

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ В ГОД ГОСПОДЕНИЯ 2025

«Ибо младенец родился нам — Сын дан нам;
владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему:
Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира».
(Исаия 9:6).

Достопочтенные братья во Христе, епископ Пярнуский и Сааремааский Александр, епископ Хаапсалуский Дамаскинос, новоизбранный епископ Тартуский Андреас, возлюбленные и особенно дорогие моему сердцу священники, диаконы, монахи и монахини,
многоуважаемый и верный народ нашей Святой Церкви, от мало до велика!
почтенные архонты Вселенского Патриархата в Эстонии,
дорогие жертвователи,
братья и сестры!

Провозглашение пророка Исаии, столь прекрасное и могущественное, которое мы только что услышали в этот день Рождества Господа нашего Иисуса Христа, звучит в нас как исполнение всего предсказанного пророками. И нам, как и в Вифлееме, дан Сын, и владычество будет на плечах Его. В глубинах наших сердец, когда мы боремся – во тьме, в тумане, в неопределенности нашего бытия, заполоняющих нас печалями, ранами, несбышившимися ожиданиями и неуверенностью в выборе – это странное и парадоксальное откровение звучит во всем творении, во всей Вселенной: *Сегодня родился Тот, Кто Вечен, Кто станет тем, кем Он никогда не был. Он — Бог, и Он стал человеком. Он стал человеком, оставаясь Богом! Он сам пожелал этого, и Он сделал это. Он сошел на землю и спас человечество. Все сущее, что живет и дышит, соединилось с Ним, чтобы достичь этой цели.*

Посему святой Иоанн Златоуст говорит: «Невозможно сие разуметь в отношении какого бы то ни было иного человека, кроме как Христа». И действительно, – то, что Исаия говорит о ребенке, не может быть присуще ни одному смертному. Великий духовный деятель прошлого века, святитель Николай Сербский (Велимирович), в своем «Охридском прологе» утверждал, что в первой части процитированного нами стиха из Книги пророка Исаии ясно выражает две

природы в Спасителе Мира: человеческую и Божественную. «Родился младенец» — означает чисто человеческую природу Иисуса. «Сын дан нам» — соединяет две природы в одном лице: Сын Божий и Сын Девы в [одном] лице воплощенного Господа. Ясно, что речь идет о божественно-человеческой природе Христа.

«Став человеком, Христос облекся в тело мое; будучи Богом, Он дарует мне Духа Своего, — читаем мы в антологии Отцов Церкви. — Он дарует мне сокровище вечной жизни; забирая у меня, дарует мне. Он забирает плоть мою, чтобы освятить меня; Он дарует мне Духа Своего, чтобы спасти меня».

«Младенец родился нам — Сын дан нам...» Этот младенец — Иисус — родился во благо грешников, а также всех верующих во всем мире; чтобы восстановить единение людей с Богом таким, каким оно было в начале творения, когда Адам и Ева жили в совершенной гармонии с Творцом. Поэтому неудивительно, что Его любовь приводит в восхищение ангелов и святых. Его также называют Вечным Отцом, поскольку Он — Отец будущего века, — Владыка как прошлого, так и будущего. Кроме того, Он еще и Отец Церкви, Создатель нового Мира, Основатель Божия Царства. И Его называют также Князем мира, ибо от Него мир прочный, а вне Его — война снаружи и изнутри. (Охридский пролог).

Неверующие, агностики и скептики никогда бы не придумали или представили себе такого человека, потому что никогда не пожелали бы, чтобы существовал этот Бог, явившийся нам в Вифлееме, облаченный в такую хрупкость, такую уязвимость, лишенный всякой защиты. Более того, Господь не только являет Себя таким образом, но и требует от каждого из нас стать подобными Ему через любовь, освобождающую нас от самих себя; требует облечься в Его слабость, в которой кроется вся сила Его божественной победы над грехом и смертью. Только став соразмерным воплощенному Слову Божьему, человек становится настоящим человеком. Очевидно, что образ человека, каким мы его видим, не укладывается в узкие рамки неверия.

Таинство Рождества — это, прежде всего, невиданная новизна: Сын Божий рождается от женщины. Он — Свет мира — погружается в нашу тьму. Тот, Кто есть абсолютная независимость, высшая власть, позволяет заключить Себя в

теснейшие рамки, в полную зависимость ребенка, отданного в руки сильных мира сего, желающих предать его смерти, от которых Он должен бежать, лишенный всякой власти.

«Христос рождается – славите! Христос с небес – срящите!»

«Вся жизнь Иисуса, вплоть до Его смерти на Кресте, заключена в яслях, в пещере Вифлеемской, то есть в виде, ниспровергающем человеческую гордыню. Из яслей на нас смотрит чистейшая Любовь, нуждающаяся лишь во взаимной любви. Ясли учат нас: не нужно ничего кроме Любви». Чудо Иисуса в том, что все становится новым, как только наши сердца открываются Его Любви, одновременно являющейся и Его заповедью. (*Из «Размышлений о Рождестве матери Вероники. Монастырь Неопалимой Купины, Франция*).

Дорогие братья и сестры во Христе, родившемся сегодня в Вифлееме!

В этом мире, заполненном войнами и насилием, да посеет Младенец Иисус в глубинах наших душ семена мира Божьего, «который превыше всякого ума» (*Послание к филиппийцам 4:6-7*); мира, завершающего дело Христово во всей Вселенной; мира, который есть «духовная гармония, достигаемая восстановлением наших отношений с Богом», – что является непременным условием для того, чтобы мы в духе смирения и терпения поняли, что отчаянно нуждаемся в наших близких. Пусть новый 2026 год станет для всех нас мирным и созидающим, преисполненным благодеяний и здоровья!

Таллинн, в день Рождества Христова, 25 декабря 2026 года.

+ СТЕФАН, митрополит Таллинский и всей Эстонии,

Председатель Священного Синода